

国家网信办“亮剑”自媒体乱象 处置9800多个自媒体账号

国家网信办近期会同有关部门，针对自媒体账号存在的一系列乱象问题，开展了集中清理整治专项行动。专项行动从10月20日起，已依法依规全网处置“唐纳德说”“傅首尔”“紫竹张先生”“有束光”“万能福利吧”“野史秘闻”“深夜视频”等9800多个自媒体账号。

自媒体乱象丛生

国家网信办通报，经查，这些被处置的自媒体账号，大部分开设在微信微博平台，其中一些同时开设在今日头条、百度、搜狐、凤凰、UC等平台。有的传播政治有害信息，恶意篡改党史国史、诋毁英雄人物、抹黑国家形象；有的制造谣言，传播虚假信息，充当“标题党”，以谣获利、以假吸睛，扰乱正常社会秩序；有的肆意传播低俗色情信息，违背公序良俗，挑战道德底线，损害广大青少年健康成长；有的利用手中掌握大量自媒体账号恶意营销，大搞“黑公关”，敲诈勒索，侵害正常企业或个人合法权益，挑战法律底线；有的肆意抄袭侵权，大肆洗稿圈粉，构建虚假流量，破坏正常的传播秩序。

自媒体绝非法外之地

国家网信办有关负责人

据新华社

河南

289项公安业务可网上办理

记者从河南省公安厅获悉，包括治安、户政、科技、消防、出入境、交警等在内的9个办事大厅289项公安业务，都可通过河南公安便民服务平台网上办理。

据介绍，以往司机需要到交警部门排队处理交通违法行为罚款，现在可在河南公安“互联网+”便民服务平台处理所有河南省已裁决的交通违法记录，在网上缴纳交通违法行为罚款；群众在网上可办理新生儿出生登记、购房入户、工作调动入户、户籍迁移注销等29项户籍业务，还可在网上查询案件办理进程，主要包括受案立案、采取强制措施、案件办理进展等案件信息。

据了解，自2015年河南公安“互联网+”便民服务平台上线以来，注册用户3122万多人，累计访问量近8亿次，为群众办理各类事项8004万件，目前已成为较大

指出，自媒体绝不是法外之地，这些自媒体乱象，严重践踏法律法规的尊严，损害广大人民群众的利益，破坏良好网络舆论生态，社会反映强烈；绝不允许自媒体成为某些人、某些企业违法违规牟取暴利的手段。

通报称，国家网信办近日又依法约谈腾讯微信、新浪微博等自媒体平台，对其主体责任缺失，疏于管理，放任野蛮生长，造成种种乱象，提出严重警告。腾讯微信、新浪微博相关负责人表示将认真接受群众和舆论监督，自查自纠，积极整改，严格管理。

国家网信办有关负责人介绍，此次专项整治行动，将坚持标本兼治、管建并举的原则，创新工作思路，探索用新办法、新举措管理新业态、解决新问题，对自媒体账号实施分级分类管理、属地管理和全流程管理，形成依法严格管理自媒体的工作常态。

国家网信办有关负责人呼吁，自媒体的清理整治和规范有序发展需要全社会共同参与，欢迎广大网民、媒体和社会各界监督，欢迎向各级违法和不良信息举报中心和相关主管部门举报信箱举报，共同维护网络传播秩序，营造风清气正、积极向上、健康有序的网络空间。

K 铿锵杂谈 KENGQIANGZATAN

还要多少血的教训才能警醒

□黄帅

11月11日17时47分，甘肃兰州一人行道路面发生塌陷(如图)，路面大坑最宽处约3米，深约3米，一女子路过时不慎掉入坑中。据甘肃中医药大学附属医院医生介绍，该女子肋骨两处骨折，病情平稳。而在10月7日，四川省达州市一处人行道路面塌陷，造成4人死亡。(据新华网)

尽管类似的事情一再发生，但它仍未得到足够的重视。

城市路面通常建设在地质条件优越、地质情况稳定的地区，之所以产生突然塌陷，大多与人为因素有关，比如建筑施工造成的地质结构破坏、开

采地下资源过度造成的地面塌陷，等等。因此，面对路面塌陷，事前预防比事后追责更重要，需要统筹应对。

所谓统筹应对，就是要在城市规划和建设的时候，把可能发生的地面塌陷问题考虑进去。比如，路基沉降、排水管道破损和建筑施工不当是路面塌陷的常见原因，而这些问题在建设之初，完全可以作为施工安全的参考因素，要把可能发生的危险扼杀在萌芽状态里。尤其是建筑施工不当的问题，在大城市中颇为常见，需要引起人们的高度重视。

责任应对，针对的是环绕在路面塌陷问题周边的“踢皮球”难题。不可否认的是，路面塌陷危害产生后，谁来负责、如何追责，在不少地方就

是一笔糊涂账，相关部门之间互相推卸责任，受害者维权无门，这种情形并不少见。对此，应当像其他安全事故的追责方法一样，由政府部门牵头，设置专门的责任机制，出了事情，谁来担责，要弄清楚。

目前，已有一些城市在预防和整治路面塌陷方面，进行了创新性探索。比如，深圳市在2016年就发布了《深圳市地面坍塌事故应急预案(试行)》，把应对路面塌陷纳入城市安全管理和应急机制中，这就从规则上确立了灾害预防和整治的路径，有助于在最大程度上减小灾害造成的损失。不过，很多地方的相关机制还亟待建立，但愿类似血的教训能唤起人们的警惕。

飞鼠成网红 别让喜爱变伤害

□陈广江

近日，飞鼠成了新晋网红宠物，在短视频网站上有很多网友晒自家宠物飞鼠的视频，会飞的大眼睛常常获得数万点赞。日前，哈尔滨森林公安的一次执法行动，揭开了网红萌宠背后的黑色利益链。(详见本报昨日14版)

对非法猎杀野生动物违法犯罪活动，近年来有关部门一直在严打严惩。国家林业和草原局今年专项行动的打击重点之一就是“利用互联网、微商、淘宝等电商平台非法贩卖珍贵濒危野生动物及其制品的行为，对快手、抖音等网络直播平台上的滥捕、杀害、滥食野

生动物视频、图片等情况依法核查”。

尽管如此，网上贩卖野生保护动物案依旧频发。究其原因，一方面是非法猎杀野生动物行为具有一定的隐蔽性，圈子内常用暗语交易，增加了有关部门执法和网购平台识别的难度和成本；另一方面，物流渠道监管存在盲点，为非法交易提供了可乘之机。

还有一个重要原因，即有需求就有市场，不健康的需求刺激了非法猎杀野生动物现象，而一些社交媒体起到了推波助澜的作用。一些年轻人很喜欢小动物特别是那些平时难得一见的野生动物，但饲养野生动物门槛高、难度大、风险高，若不具备相关能力和条件

盲目饲养，对野生动物来说就是灾难，对自身安全来说也是隐患。

因此，遏制非法猎杀飞鼠等野生动物行为，除有关部门持续保持高压打击、加强流通领域监管外，还应大力引导社会饲养行为，普及合法饲养、量力饲养的观念。在这个过程中，平台责任不能虚置，平台越大责任就越大，社交平台 and 网购平台都不能只讲流量和利益罔顾正能量，对飞鼠等野生动物背后的灰色利益链视而不见。

对个人来说，真正的喜爱从来不会建立在伤害的基础上。倘若一意孤行，只顾自身猎奇、炫耀等低俗需求，等付出代价时将悔之晚矣。

积分兑换实物 让爱心有回报

□李小将

11月12日上午，源汇区交通路社区工作人员对辖区居民的志愿服务积分卡进行统一兑换。为激励居民积极参与公益服务，交通路社区从2017年开始向居民发放公益积分卡，卡上积分可到社区兑换成各种生活用品。(详见本报昨日04版)

积分卡的背后，是志愿者对城市建设的默默付出。积分

越多，说明志愿服务的时间更长，所做的贡献更大。

如今，在我市大街小巷，志愿者忙碌的身影随处可见。他们或是在路口劝导行人规范过马路，或是走上街头打扫卫生，或是在广场开展义诊活动……他们用温暖真诚的微笑、热情周到的服务，让我们的城市更美好。

虽然志愿者是自愿服务，付出不图回报，但通过这种“积分可以当钱花”的奖励机制，既是对志愿者的肯定与反

哺，又可以鼓励更多的人参与进来，可谓一举两得。

愿其他社区能和交通路社区一样，完善志愿服务“爱心积分”制度，调动辖区居民参与社区公益活动的积极性和主动性，不断提升志愿服务的获得感和价值感。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神